



發

行

人

的

話



NYMU

Pharm

藥學系的大家庭

「主任好！」最近走在校園常會聽到有人叫我，回頭一看是個帶著稍許稚氣且似曾相識的臉龐，我有點心虛，努力想要連上一個名字。隨著新學期的開始，藥學系大家庭的成員越來越多，除了5個年級的大學部，還有碩士班，共有154位學生。猶如家中的第一個小孩一樣，我認識第一屆(2016年入學)的每位學生，記得學生的點點滴滴，第二屆和第三屆還可以。至於第四屆和第五屆，因為COVID-19疫情的關係，中斷家庭聚會好一陣子，還好這學期疫情較緩和，可以再和大家re-connect。

感謝教育部和校方的支持以及藥學系全體教師的努力，今年9月迎來第一屆藥學系碩士生，共有11位本地生。因為COVID-19疫情的關係，只來了一位埃及籍的外籍生。碩士生依興趣，分別研讀【藥物科學】組、【臨床藥學】組和【社會與管理藥學】組。為培養進階的藥學專業人才，碩士班的課程規劃包括全英文授課的藥物科技新知和藥學專題討論課程，以提升學生科學和外語的能力，增加競爭力，並接軌國際。這幾個月來，常在守仁樓7樓看見這些生力軍，期待他們的加入，再結合大學部學生對藥學研究的興趣，強化本系研究的量能。

本系大學部6年制藥學課程已經執行3/4，課程的安排有其意義。學生完成前三年的課程，緊接著是7月底的藥師第一階段國考，目前本系已有2屆學生參加國考，非常感謝老師們盡心盡力的教導，整體的國考通過率越來越好。之後，四年級上學期的課程是以醫院藥學專業為主，並規劃【藥學專題討論】，此課程的目的是讓同學習得學術報告的能力，包括製作投影片、學習期刊論文的科學邏輯和提問的能力，更重要的是指出期刊論文不足的能力-review points，當然還有講時的台風等。今年上半年，第一屆學生順利完成四年級下學期的【醫院藥局實習】，整體而言，醫院藥學(劑)部的老師給本系第一次【醫院藥局實習】許多好評，不過還是有需要改進的地方，希望下一屆學生有更好的表現。五年級上學期，學生回學校上課，再次加強藥學專業，學期結束後的寒假，規劃社區藥局實習，此時的學生已有相當紮實的藥學專業知識，應足以服務到藥局尋求幫忙的客群。五年級下學期是【醫院臨床實習】，學生將成為醫療團隊的一份子，為生病住院或在加護病房的病人服務。六年級是進階藥學研究，學生可以選擇自己喜歡的藥學相關領域，進行加深加廣的研究，進而完成一份【學士論文】，增加學位的含金量。



今年有兩場校外活動，邀請本系的學生在不影響課業的假日幫忙會議的進行，一是本系和北榮藥學部共同承辦的【第二屆藥學聯合學術年會】，二是台灣女科技人學會和中華工程學會主辦的亞太女科技人會議 (Asia Pacific Nation Network, APNN)，前者是國內藥學界的盛事，後者是一場國際會議。會議開辦時，本系學生或在報到處幫忙，或定點量額溫、提供酒精淨手液，或機動的指引參加會議的人群，陽明藥學系橘色的背心點亮整個會場。會議結束後，主辦單位和參加會議的師長告訴我：「你的學生做事非常有效率、反應伶俐、有禮貌，陽明大學藥學系的學生真棒！」孩子們，我為你們感到非常的驕傲！



對於即將過去的一年，因為 COVID-19 疫情大大的改變了人們的生活方式，本系的師生配合防疫政策，每天記錄額溫，以自製 75% 的酒精消毒雙手並以不同顏色的貼紙代表【防疫合格】。許多課程改成線上教學，即便如此，108-2 學期各年級的學業成績依舊保持水準。在此，感謝本系專、兼任 / 合聘教師的鼎力協助，為學生的藥學專業打下良好的基礎。【藥學實習】是藥學生的重頭戲，非常感謝台北市、高雄市和新北市的多家社區藥局接受本系學生首次的【社區藥局實習】；陽明附醫、榮總 (台北 / 台中 / 高雄)、和信、振興、亞東、市聯醫、新光、台北慈濟和台大癌醫等 11 家教學合作醫院藥學 (劑) 部的臨床先進共同規劃，讓四年級和五年級藥學生同時進行不同階段的醫院藥學專業實習。在流感疫情日漸緊張之際，感謝洪光明院長 (醫學系校友) 慷慨捐贈流感疫苗注射給本系即將實習的學生。謝謝校方的協助，本系得以優先使用全新裝修的教室，順利開設全新的五年級課程。此外，更感謝生脈生技許中強博士和健喬信元林智輝董事長持續的支持，提供本系師生教研經費，提升本系的教學，並鼓勵學生在老師的指導之下，參與藥學科技的研發。

在此歲末之際，我謹代表陽明藥學系的師生，再一次謝謝各位先進的支持和協助。並祝福大家來年健康平安，請繼續支持和鼓勵陽明藥學系，以培育更多優秀的藥學專業人才，服務社會！

林滿玉 于 2020 年 12 月

